

特色案例>>>

高黎贡山巍峨，槟榔江水流淌。

云南省保山市腾冲市猴桥镇猴桥村是一个边疆村，与缅甸山水相连。在当地傈僳族群众家中，都有一方温暖的火塘。过去，火塘边是闲话家常的地方，如今，其被赋予崭新的时代内涵，化作党的创新理论“飞入寻常百姓家”的生动课堂。

“十四五”期间，猴桥村围绕“推动理想信念教育常态化制度化”要求，探索推动“火塘会”宣讲模式，用乡音讲述家国事，以家常话阐明大道理，让理论宣讲带着露珠、沾着泥土、冒着热气，“声”入人心，更行至深处。

从坐不住到坐得住，打通宣讲“最后一公里”

“乡亲们，围拢些！今天的火塘会，咱们聊聊党的二十届四中全会精神，再合计合计村里明年怎么干。”寒冬已至，猴桥村党总支书记蔡文辉与村组干部群众围坐在暖融融的火塘边，话语朴实，气氛亲切。

火塘会上，村民搓着手，烤着火，你一言，我一语，如同拉家常。党的政策、发展思路，就在火塘边悄然入脑入心。

猴桥村地处极边之地，地广人稀。过去组织集中宣讲，群众常常面临“路途远、坐不住、听不懂”的难题。蔡文辉坦言：“有的村民小组距村委会十几公里，党员、村民到村委会参加会议距离远，来往不方便，加上这里常年多雨，气温低，尽管建成了新时代文明实践站，村民到站里开展活动也坐不住。部分傈僳族群众听不懂普通话，宣讲效果大打折扣。”

“火塘会”应运而生。猴桥村变“通知群众来”为“到群众中去”，变“会议室念文件”为“火塘边上唠家常”。一塘火、几条板凳、几杯热茶，干部和群众围坐在火塘边，没有讲话稿，不设主席台，在轻松的氛围里，面对面、心贴心地交流，用通俗易懂的大白话，家常话讲清大道理。

“十四五”以来，一场场火塘会悄然打通理论宣讲“最后一公里”。村民们纷纷感慨：“坐在火塘边就能听政策、学理论，这种形式很好，我们听得进去、坐得住。”

我的“十四五”关键词

开放麦



2024年度龙湾区“罗峰思响”青年理论宣讲大赛暨微型党课比赛现场。
（受访者供图）

“理论宣讲是凝心铸魂的工作。”2024年3月，在单位的推荐下，我参加了龙湾区青年理论宣讲大赛。赛事开放麦的新颖形式让我格外心动——我本就偏爱演讲、脱口秀这类表达，常看相关演出。报名后，我一路闯过初选、复赛、决赛，拿下二等奖，并顺利加入龙湾区“罗峰思响”青年理论宣讲团。于我而言，这既是挑战，也是全新的成



在火塘会上调解纠纷。（腾冲市委宣传部供图）

火塘会上话家常 党的声音传边寨

◎本报记者 漆世平

从高大上到接地气，党的理论家喻户晓

理论宣讲场地从会议室搬到寨子里或群众家的火塘边。那么，火塘会上谁来讲，讲什么？

猴桥村组建了一支乡音宣讲团，村组干部、驻村工作队员、致富带头人、“五老”人员等皆是成员。他们围绕“党的创新理论我来讲”“听党话、感党恩、跟党走”“党的光辉照边疆·边疆人民心向党”等主题开展宣讲，

聚焦“十四五”期间关于产业发展、教育、民族团结等部署，用通俗易懂的语言，把文件话变成家常话，让党的声音落地生根。

“遇到傈僳族群众就讲傈僳语，遇到汉族群众就讲当地方言。”滇西应用技术大学珠宝学院教师、猴桥村驻村第一书记杨荣德说，“每场宣讲都需要做足准备工作，针对不同受

众，要突出重点、通俗易懂，用群众愿意听的方式和形式，结合镇情村情，讲清楚我们该做什么、最终会实现什么。”

为避免宣讲空洞说教，“十四五”以来，宣讲员们还注重用身边事例阐释政策。蔡文辉在宣讲中常聊起猴桥村从“黑泥塘”变身“绿富美”的故事：“以前，我们村的路是土路，下雨

就成了泥塘，现在土路变成了又宽又平的石板路，土房变成了一栋栋的小楼房……一个个真实鲜活的故事，让群众从身边变化中读懂时代发展。

“以前觉得国家政策高大上，现在听下来和我们的生活很贴近。”猴桥村村民余绍贵笑着说，“这样的宣讲，有力度，有温度，我们一下子就记住了。”

从听进去到践于行，“小火塘”凝聚“大力量”

火塘会不仅是理论宣讲的课堂，更是产业谋划、民意收集、乡风培育的平台，推动党的创新理论，特别是“十四五”期间乡村全面振兴、民生保障、提高社会文明程度等部署从“声”入人心到践之于行。

“山胡椒种植投入成本高、管理难，能不能研究一个山胡椒产业的管理办法？”“民宿怎么吸引更多游客？”火塘边的讨论热烈而具体。许

多产业发展的金点子由此迸发，转化为发展实效。几年来，猴桥村引进山胡椒产业，建成水产养殖基地，形成草果种植加工销售产业链，开起了多家民宿和农家乐，多元发展之路越走越宽。

火塘会上，群众的急难愁盼得到有效解决。猴桥村村民蔡秀英的孩子患有精神残疾，村干部来到他们家的火塘边，倾听心声，了解需求。不久后，孩子

的残疾人证办下来了，还被纳入分散供养特困人员范围，每月可领补助金和残疾人补贴。火光映着蔡秀英湿润的眼眶：“我们对生活又有了信心。”

“什么问题都可以拿到火塘会上来说一说，真正实现了群众当主角。”蔡文辉说，火塘会上，干部群众一起拉家常、讲政策、解矛盾、话发展，有效提升了群众的获得感和幸福感。

火塘会也成为了培育文明乡风的

好阵地。评选“文明家庭”“最美庭院”“党员示范户”，宣讲身边“最美人物”故事，将移风易俗纳入村规民约……文明寨风、良好家风、淳朴民风在火光摇曳中潜移默化，浸润心田。

思想在火塘边传播，难题在火塘边化解，新风在火塘边树立……如今，火塘会的经验做法已在猴桥镇全面推广，并延伸到腾冲市19个乡镇（街道）、221个村（社区）。

百姓心声>>>

偏爱脱口秀的我参加了宣讲开放麦

◎浙江省温州市龙湾区精神文明建设指导中心 侯墨晨

长起点。

初入宣讲团，写稿是最大难题。我既怕太活泼消解理论严肃性，又担心太严肃违背开放麦初衷。所以，我格外珍惜培训机会，认真聆听专业指导，反复打磨稿件，对着镜子一遍遍练习。

我的首场宣讲在龙湾寺前街，那时恰逢区第二届“汉服节”，我围绕文化惠民、文旅融合成果，解读“文化体制机制改革”。台下聆听的是街坊邻居、游客路人，这种露天场景与传统会场截然不同：听众是流动的，宣讲需要吸引力。那些写在纸上的静态宣讲词，因为观众的即时反馈而活了起来。

我能清晰捕捉他们的专注与共鸣，这种互动让我懂得，宣讲不是背稿子，而是把理论“讲进我心里”，也成为我深耕这项工作的动力。

我的宣讲始终围绕“十四五”精神文明建设与文化发展，涵盖“两山”理念、文化惠民、乡村全面振兴、文明实践等主题。作为龙湾区精神文明建设指导中心的工作人员，我日常接触“浙江有礼”文明实践、文明创建等具体工作。作为宣讲员，我需要把这些实践提升到理论高度去传播。这种双向互促的过程，也让我找到了精神文明建设工作

中理论传播的“生长点”。

为了让理论接地气，我会把政策讲成具体的故事。比如讲“文化自信”时，我不用抽象概念，而是用“礼让斑马线”让外地朋友“破防”、农村文化礼堂让村民“放下筷子就能去”这样的一线故事。

最欣喜的是群众对宣讲的认知转变。以往大家一提理论宣讲就联想到“开会念报告”，难免有距离感。2025年，龙湾区精神文明建设指导中心与区委宣传部联合打造“罗峰思响·夜理速递开放麦”项目，利用晚上的时间，把基层阵地变成开放麦小剧场，让宣讲员走到市民中间宣讲。如今，群众从“要我来听”变成“我要来听”，评价也从“挺正式”变成“挺有趣”“接地气”，不少人还会主动询问下期安排，这种转变是对我们最大的认可。

目前，我们每月坚持开展两三场固定宣讲及各类主题活动，足迹遍布各处，影响力逐步提升。未来，我愿继续以“罗峰思响”宣讲员的身份，让高深的理论和火热的生活对话。因为我深知，我讲的每一句话，都连着脚下的土地，连着我们共同的美好未来。

（本报记者 施华琼 整理）

“庭院课堂”“线上微课”等宣讲形式鲜活生动，改变了我对宣讲的刻板印象。理论听得懂、能领会，让我受益匪浅，这不仅为我经营明志书屋、服务乡村儿童提供了思想指引，更坚定了我扎根基层的信念，让我在奉献中感受到个人价值与时代发展的同频共振。

——湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县潭溪镇小陂流村明志书屋创立者、“中国好人”向民志

理论宣讲像生动的思想启蒙课，让我对时代使命有了更清晰的认知。宣讲的内容接地气，没有高高在上的理论论述，而是和我们的生活紧密相连。当老师讲到乡村振兴时，展示的是偏远山区新修的公路、崭新的教学楼；提到科技创新时，分享的是嫦娥探月、北斗组网的航天故事。这些内容不仅让我明白了党的创新理论是推动国家进步、改善我们生活的“金钥匙”，更让我真切感受到祖国日新月异的发展变化。

——湖北十堰市郧西县土门镇初级中学七(1)班 胡如馨

作为新时代的教育工作者，老师不仅仅要学会讲道理，更要懂得用我们身边的榜样故事、精彩的图文故事，把党的创新理论讲得绘声绘色、有血有肉，给孩子们一场场“沉浸式”的体验。让孩子们深刻感受到，那些宏伟的蓝图其实正链接着每个人的未来，它不只是书本上的文字，更是激励孩子们努力学习、关心社会的内在动力。

——甘肃省天水市麦积区向荣学校高级教师、“中国好人”王翠斌

以前总觉得那些政策文件离咱老百姓很远，现在的宣讲用“大白话”把养老保险、孩子入学这些事儿讲得明明白白，还举了邻居的真实例子，连缴费标准、申请流程都掰扯得清清楚楚。比如，城乡居民医保新政策，我之前一直搞不懂门诊报销比例，经宣讲员一算账，心里立马有了底。现在知道国家的好政策就在身边，咱们过日子也更有方向感了，这样的宣讲咱老百姓爱听、也听得懂。

——四川省巴中市巴州区清江镇居民 蔡存芳